

04.08.2021

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5689 vom 9. Juli 2021
der Abgeordneten Mehrdad Mostofizadeh und Monika Düker BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Drucksache 17/14463

Spielbanken und Glücksspielsucht

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Seit vielen Jahren wird über den Zusammenhang zwischen den Glücksspielangeboten und der Glücksspielsucht diskutiert. Als eine zentrale Herausforderung wird die Vorbeugung und Bekämpfung der Suchtgefahren gesehen. In diesem Zusammenhang stellt sich in besonderer Weise die Frage, welches Ausmaß dieses Phänomen hat, wer für die Kosten der Prävention und auch für die Kosten der gesellschaftlichen Folgen von Glücksspielsucht aufkommt.

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 5689 mit Schreiben vom 4. August 2021 namens der Landesregierung beantwortet.

- 1. In Spielbanken können sich Glücksspielerinnen und -spieler bereits seit vielen Jahren sperren lassen. Wie viele Glücksspielerinnen und -spieler sind aktuell in NRW-Spielbanken gesperrt?***
- 2. Wie viele dieser Sperren sind Fremdsperren?***

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Westdeutsche Spielbanken GmbH hat die Anzahl der gesperrten Spieler am 20.07.2021 mit Stand 12.07.2021 übermittelt. In den nordrhein-westfälischen Spielbanken waren danach insgesamt 4888 Spielerinnen und Spieler gesperrt. 1450 dieser Sperren waren Fremdsperren.

Daneben sind auch Spielerinnen und Spieler von der Teilnahme an Spielen in den Spielbanken in Nordrhein-Westfalen ausgeschlossen, für die eine Selbst- oder Fremdsperre über andere Veranstalter und Vermittler in das länderübergreifende Spielersperrsystem eingetragen worden ist. Die von der Westdeutsche Spielbanken GmbH mitgeteilten Sperren werden ebenfalls in das länderübergreifende Spielersperrsystem eingetragen und führen daher auch zum Ausschluss vom Spiel in den Spielbanken anderer Bundesländer und von anderen Glücksspielformen.

3. *Wie viele Glücksspielerinnen und Glücksspieler besitzen eine sogenannte Ehren- bzw. VIP-Karte in NRW-Spielbanken?*

In den nordrhein-westfälischen Spielbanken besitzen derzeit 1028 Spielerinnen und Spieler eine VIP-Karte.